

金沙检察：“三重并举”做优做实律师接待工作

■ 通讯员 郑琼

为更好服务保障律师执业权利，促进检律关系良性互动，金沙县人民检察院案管部门能动履职，着力构建律师“线上+线下”查询案件、阅卷的多元化服务体系，倾力为律师提供更加高效便捷的服务，用实际行动维护好律师接待的“第一窗口”形象，深受好评。今年以来，该院共受理律师申请查询187件次，申请阅卷114件次，其中现场阅卷101件次，互联网阅卷13件次，受理申请变更强制措施5件次，安排听取意见76件次。

重效率，充分保障权利行使。通过“12309中国检察网管理平台”

强化与律师的沟通衔接，金沙县人民检察院案管部门指派专人每日查看平台后台是否有申请通知，对于律师提出的阅卷申请，依托平台在线核验身份，及时审核，及时答复。对于不符合线上阅卷条件的案件及时线上反馈并电话告知缘由；对于符合线上阅卷条件的案件，在第一时间审核通过并及时推送案件卷宗，最大程度保障律师阅卷权。同时，及时公开各类案件程序性信息、法律文书、重要案件信息等内容，充分保障律师的知情权。

重服务，做实做细线下接待。

金沙县人民检察院充分发挥大厅对接律师的窗口职能作用，对线下申请阅卷、听取意见的律师，及时审阅手续、开具律师接待登记表、扫描文书、刻录卷宗光盘，做好“三个规定”告知、台账登记等工作。对电子卷宗册数较多，导出及刻录耗时较长的案件，在接到律师电话查询时先积极沟通，律师提交手续后先刻录，待刻录完后第一时间通知律师取电子光盘，减少现场等待时间，为律师提供更实更优服务，助力提高工作效率。

重跟进，及时处理阅卷难题。金

沙县人民检察院实时跟进律师阅卷办理进度，主动了解阅卷困难，倾听律师诉求和建议，能及时处理的，当即处理，不能处理的，汇报研究，拿出具体措施，全力改进。在线完成案卷推送工作或线下卷宗刻录后，及时告知律师，询问阅卷情况，对电子案卷打开失败、图文不清晰等问题及时复查、重刻，消除阅卷障碍，确保服务更加全面细致。

下一步，金沙县人民检察院将持续提升检察水平，在律师阅卷方面积累经验、探索机制，不断优化服务方式，提高服务效率。



自和美城乡“四大行动”开展以来，天柱县坚持把法治宣讲会、谈心交心会、民主议事会等“多合一”，以院坝会的形式开到群众身边，和群众面对面、心连心，打通群众相连的最后一米，通过院坝会讲法治、聚民意，以院坝会+民族语言的方式传递党的好声音，奏响法治的“同心曲”。图为法治宣传员用侗族语言向群众讲解法律知识。

通讯员 龙继炜 摄

近段时间以来，盘州市公安局城关派出所紧密结合社会治安重点工作专项行动和夏季治安打击整治行动，联合盘州市双凤镇禁毒办、盘州市市场监管局双凤分局对重点场所开展禁毒清查整治行动，切实筑牢重点场所禁毒防线。

记者 何永利 摄



雷山县龙头街道：党建引领“小益站” 推动基层“大治理”

本报讯(通讯员 吴道明)热气腾腾的白米饭、玉米炖排骨、胡萝卜丝、红烧肉……香飘四溢，色味俱佳，30余名老人从四面八方赶来，有序领取爱心午餐，一起围坐用餐。这是7月27日中午雷山县龙头街道观音阁社区的“爸妈益站”里温情的一幕。

“‘爸妈益站’的午餐只需要2元，有荤有素，解决了我们吃饭难题，真是太好了。”76岁的搬迁群众余忠武说。有了“爸妈益站”，他再也不用为午餐

烦恼了，一年还能省下不少钱。

“这个地方好，就跟在家一样。”“下楼就能吃上热乎的饭菜，还能和老人们一起聊天解闷，还经常组织开展活动。”饭后，老人们坐在一起拉家常，说起这个“爸妈益站”，大家都赞不绝口。

龙头街道联合民政、老年大学等部门，以“爸妈益站”为载体，以提升社区治理能力和建设“共建共治共享”社区治理共同体为目标，组织党员干部、

社区“两委”和驻村工作队等力量，为社区老人提供午餐配送、走访慰问、义务理发、免费体检、苗歌芦笙培训、文娱活动等志愿服务，积极营造关爱关爱老人的良好氛围，丰富了社区老年人的精神文化生活，促进老人身心健康生活幸福。

“龙头街道党工委不断探索解决关爱社区空巢老人问题，积极发挥各个部门的力量，借助‘爸妈益站’这个载体，进一步从生理层次和心

理层次满足了社区老年群体的需求，助力老年人身心健康，促进和谐社区发展，有效推进搬迁社区基层治理现代化。”龙头街道党工委委员王丹说。

据悉，“爸妈益站”建成以来，共开展志愿服务活动13次，直接受益600余人次，切实实现“小爱心”推动社区“大治理”，有效提高易地扶贫搬迁社区的治理现代化和治理能力水平。

黎平县登岑村：“1+1+N”工作机制激发乡村振兴新动能

本报讯(通讯员 吴经 姚进忠)近年来，黎平县茅贡镇登岑村以“1+4”为抓手，以党支部为引领，充分发挥网格员、联户长作用，快速有效发动组织群众，推进乡村建设，激发乡村振兴新动能。

一个支部。党支部是党组织开展工作的基本单元，是党在社会基层组织中的战斗堡垒，在社会基层单位中发挥核心作用。为推进村寨建设和发展，登岑村党支部在征求党员群众意见的基础上，研究决定建设村寨区域内沿河护栏、村内消防墙护栏和便民桥等基础设施。为筹集建设资金，组建了“登岑建设群”微信群，吸纳机关企事业单位工作人员、经商创业人员、在外务工人员入群，并在群

内发起捐款集资倡议，22名群成员积极响应，全部自愿捐款，最少的不低于400元，目前筹集资金10800元。同时，该支部经过多方努力，经驻村工作队和驻寨干部帮助筹集到建设需要沙子，争取黎平浩海建材贸易有限公司资助水泥20吨，黎平云庭酒店管理有限公司资助水泥10吨。党支部负责统筹调配资金和钢筋、水泥、沙子等物资。

一张网格。登岑村划分为3个网格，通过网格员快速推进项目建设，将建设内容分为沿河护栏、消防墙护栏和便民桥建设3个部分，由网格员牵头，一网格负责沿河护栏，二网格负责便民桥建设，三网格负责消防墙围护，全面铺开、同步开工、整体推进，各项

建设有序进行。

N个联户。登岑村每个网格内设5个联户，共计15个联户，网格员接到任务后，组织网格内联户长发动群众，投工投劳参与建设，有电焊机的带电焊机，有锄头的带锄头，有铁铲的带铁铲，有模板的带模板……只要是建设需要用的工具，自家有就主动带来用，从来不考虑个人得失。艳阳下，大家有的运沙子，有的抬水泥，有的拌浆，有的挑浆，有的砌墙，有的搬石头，有的支模，有的电焊，有的抹浆，有的捆兜网……100多名群众分工协作，干得热火朝天。

“建设我们家乡，政府都出钱送物资了，我们干再多的活都愿意。”登岑村村民吴妹林笑着说。

登岑村有1个党支部，3个网格，15个联户，构建起“党支部+网格员+联户长”的“1+1+N”工作机制，多级联动，反应迅速，高效运行。自今年7月7日起，登岑村运用“1+1+N”工作机制每天组织群众100余人奋战在烈日下，截至目前，共建成河道和道路护栏600余米，围护消防塘4个，整治卫生死角5处，建设花坛5个，新建便民桥1座。

近年来，登岑村运用“1+1+N”工作机制团结带领广大党员群众同心同德、自力更生、艰苦奋斗，建设寨门3个，篮球场1个，硬化机耕道5000余米，铺设水管3000米解决400余亩稻田灌溉问题，谱写了乡村振兴的精彩华章。

“益心为公”聚合合力 扩大公益保护朋友圈

本报讯(记者 罗华)从3个人到47人，短短一年间，清镇市“益心为公”志愿者队伍迅速壮大，这些志愿者中有律师、园林、环保等行业领域专家，他们专业知识与检察官一起，让清镇山清水秀，生态完好。

“志愿者报送线索7条，立案12件，参加公开听证3次21件，提供专业咨询11次10件，参与诉前磋商2次7件，协助调查2次。”清镇市人民检察院第二检察部检察官王明娅告诉记者，这些志愿者来自不同领域，具有非常强的专业知识，对检察机关在某些专业领域帮助很大，解决了很多专业难题。

志愿者其实就是“监督员”。2023年3月17日，清镇市人民检察院收到从事法律工作的志愿者刘昌友推送的案件线索，反映卫城镇大衙井巷2号房斜对面向有危房，年久失修、无人管理。

清镇市人民检察院核实后立案督促行政机关履职。一个多月后，刘昌友向清镇市人民检察院反馈案件无实质

性进展。5月9日，清镇市人民检察院邀请刘昌友参加公开听证推动案件办理，与其共同协商后建议由属地政府做好房屋拆除前的安全防护工作。今年6月，行政机关书面回复大衙井巷4号房已查明权属，经评估无保留价值，在住建部门指导下已全部拆除完毕，整改期间卫城镇政府对辖区内老旧危房开展拉网式排查，拆除闲置、老旧房屋10栋。“像刘昌友这样的志愿者其实就是活跃在一线的专业志愿者，与检察机关一起进行公益监督。”王明娅说，志愿者也是“辅导员”，更是“观察员”，不但有专业知识，还有调解经验。

清镇市人民检察院党组书记、检察长余睿表示，有了47名“益心为公”志愿者的参与，有效提升了检察公益诉讼办案效率，弥补了办案力量不足、专业知识欠缺等问题，他们用自己的专业知识与清镇检察官们一起，守护湖城清镇，让湖城清镇山清水秀，生态完好，社会和谐稳定。

乌当、白云两地检察院 联合开展司法警察警务技能培训

本报讯(通讯员 陈欢)为全面提升司法警察的政治素质和综合履职能力，持续推进大练兵常态化长效化的开展，近日，贵阳市乌当区人民检察院联合白云区人民检察院开展司法警察警务技能培训联合培训，特邀“省级警务技战术教员”贵阳市人民检察院警务部教官教授实战技能。

本次联合警务技能培训以“学以致用、聚焦实战、注重实效”为原则，组织学员进行理论知识学习与技能实操培训。通过学习《贵州省检察机关司法警察协助办案暂行办法》《贵州省检察机关司法警察执行新五项职能工作规则(暂行)》等相关业务文件。在技能实操方面，教官采用情景模拟、现场教学、对抗演练等方式进行授课，授课内容涵盖擒敌拳、警

戒具规范使用、执法执勤现场安全防护、最小作战单元警情处置等。

参训学员纷纷表示，组织安排跨区兄弟检察院业务交流和技能培训是一种相互学习、协作借鉴的岗位练兵模式，围绕警务技能进行训练，既提高了自身综合履职能力，又增强警队间联合协作默契度及队员间团结、协作、配合能力。希望今后多组织类似的警务技能培训，为司法警察提供更多学习交流机会。

下一步，乌当区人民检察院将持续开展警务实战技能训练、常态化体能训练等，不断强化司法警察队伍讲政治与铸忠诚相统一、提能力与强本领相统一，确保以专业、优质、高效的警务保障水平助力检察工作高质量开展。

七星关区检察院 试点应用“数检通” 案卡填录更高效

本报讯(通讯员 李福星)案卡填录是检察办案的重要组成部分，是检察业务数据分析的“灵魂”。为了确保检察业务数据科学精准，近日，毕节市七星关区人民检察院试点应用了“数检通”系统。

“数检通”系统是对案卡填录信息质量进行智能校对的辅助办案工具。该系统既支持对同一个案件不同办理阶段，同一办理阶段不同案卡字段信息的实时、自动、全方位的质量检查，又支持案卡和文书信息的双向比对校验；针对校验出来的错误或存疑信息进行提示，并提供逐项修订、忽略的功能；提供校验结果的多维可视化统计展示，旨在辅助办案人员规范案卡填录质量，助力案管人员对案卡填录质量监督，提升办案质效。

为使案卡填录人员尽快熟悉系统，七星关区人民检察院专门进行安排部署，提高思想认识，压实工作责任。针

对使用“数检通”校验出的错误或存疑信息提示，及时逐项修订。该系统解决了人工反复核查，浪费大量人力、物力、时间等问题，释放了案管人力，极大地提高了核查效率。

七星关区人民检察院还由专人通过“日审核、月检查、季通报”等方式，对案卡填录中出现的问题作出口头提醒、发出流程监督通知书，增强案卡填录的责任感，倒逼承办人养成规范填录案卡习惯，保证案卡信息填录及时、准确、规范、同步、完整。

下一步，七星关区人民检察院将利用“数检通”系统，严格落实“谁办案、谁填录、谁负责”的案卡填录主体责任，对案卡填录工作实现“严把关”“录入关”“监督关”，从源头上及时纠正错误等不规范问题，确保当月数据在月底之前准确、全面、及时地在统计系统内反映，更好为高质量的检察工作服务。

黎平县登岑村：“1+1+N”工作机制激发乡村振兴新动能

本报讯(通讯员 吴经 姚进忠)近年来，黎平县茅贡镇登岑村以“1+4”为抓手，以党支部为引领，充分发挥网格员、联户长作用，快速有效发动组织群众，推进乡村建设，激发乡村振兴新动能。

一个支部。党支部是党组织开展工作的基本单元，是党在社会基层组织中的战斗堡垒，在社会基层单位中发挥核心作用。为推进村寨建设和发展，登岑村党支部在征求党员群众意见的基础上，研究决定建设村寨区域内沿河护栏、村内消防墙护栏和便民桥等基础设施。为筹集建设资金，组建了“登岑建设群”微信群，吸纳机关企事业单位工作人员、经商创业人员、在外务工人员入群，并在群

内发起捐款集资倡议，22名群成员积极响应，全部自愿捐款，最少的不低于400元，目前筹集资金10800元。同时，该支部经过多方努力，经驻村工作队和驻寨干部帮助筹集到建设需要沙子，争取黎平浩海建材贸易有限公司资助水泥20吨，黎平云庭酒店管理有限公司资助水泥10吨。党支部负责统筹调配资金和钢筋、水泥、沙子等物资。

一张网格。登岑村划分为3个网格，通过网格员快速推进项目建设，将建设内容分为沿河护栏、消防墙护栏和便民桥建设3个部分，由网格员牵头，一网格负责沿河护栏，二网格负责便民桥建设，三网格负责消防墙围护，全面铺开、同步开工、整体推进，各项

建设有序进行。

N个联户。登岑村每个网格内设5个联户，共计15个联户，网格员接到任务后，组织网格内联户长发动群众，投工投劳参与建设，有电焊机的带电焊机，有锄头的带锄头，有铁铲的带铁铲，有模板的带模板……只要是建设需要用的工具，自家有就主动带来用，从来不考虑个人得失。艳阳下，大家有的运沙子，有的抬水泥，有的拌浆，有的挑浆，有的砌墙，有的搬石头，有的支模，有的电焊，有的抹浆，有的捆兜网……100多名群众分工协作，干得热火朝天。

“建设我们家乡，政府都出钱送物资了，我们干再多的活都愿意。”登岑村村民吴妹林笑着说。

登岑村有1个党支部，3个网格，15个联户，构建起“党支部+网格员+联户长”的“1+1+N”工作机制，多级联动，反应迅速，高效运行。自今年7月7日起，登岑村运用“1+1+N”工作机制每天组织群众100余人奋战在烈日下，截至目前，共建成河道和道路护栏600余米，围护消防塘4个，整治卫生死角5处，建设花坛5个，新建便民桥1座。

近年来，登岑村运用“1+1+N”工作机制团结带领广大党员群众同心同德、自力更生、艰苦奋斗，建设寨门3个，篮球场1个，硬化机耕道5000余米，铺设水管3000米解决400余亩稻田灌溉问题，谱写了乡村振兴的精彩华章。

习水 “1+N”模式助推城市管理精细化

本报讯(通讯员 罗利飞)7月28日，在习水县杉王街道虹顶社区，第十一网格的网格员肖玲对社区进行巡查。这一周，她向指挥中心采集上报13件事项，包含人行道路面破损、垃圾清运不及时、占道经营等问题，全部得到及时解决。

今年7月，习水县综合行政执法局城市管理“1+N”网格精细化指挥中心投入，全天候受理来自网格员服务平台上报问题，同时接受群众举报、网络、媒体、单位转交办、以及其他渠道城市管理类问题，确保一小时内完成受理、交办。

“网格员是指挥中心的‘探头’，延

伸到城市管理的‘末端’，第一时间发现问题，解决城市管理痛点难点问题。”城市管理“1+N”网格精细化指挥中心负责人李静介绍，目前，习水共建立146个基础网格，130名城市管理网格员坚守在各自岗位上。

此外，为打通城市管理服务“关节点”，习水全面推行“一网格一阵地”建设，协同县城区4个街道办事处解决18个三级网格阵地问题。同时，习水县综合行政执法局还组织党员开展每月到社区报到一次，当天城管、开展一次城市管理巡查、解决一个问题、开展一次政策宣传“五个一”行动，将城市管理服务工作进一步延伸。